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БІОМЕТОД ЯК ПЕРСПЕКТИВНА ОСНОВА ЕКОЛОГІЗАЦІЇ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА

Шерстюк О.Л., Коваленко Н.П.
Полтавський державний аграрний університет

Перспективи розвитку аграрного сектору економіки України і зростання 
його експорту безпосередньо залежать від якості сільськогосподарської 
продукції.

Ефективність виробництва сільськогосподарської продукції в сучасних 
умовах значною мірою залежить від застосування засобів захисту 
сільськогосподарських культур від шкідників, хвороб і бур’янів, що забезпечує 
збереження врожаю.

Одним із визначальних чинників забезпечення високих стандартів 
продукції аграрного сектору є зниження застосування засобів хімізації та 
широке впровадження в агровиробничий процес екологічно безпечних 
технологій.

За повідомленнями ФАО, щороку внаслідок впливу небезпечних 
шкідливих організмів рослин втрачається 40% урожаю сільськогосподарських 
культур. Наслідком надмірного захоплення хімічними методами захисту рослин 
є наростання у біоценозах і, насамперед в агроценозах, загрозливих явищ, 
пов’язаних із забрудненням рослин, ґрунтів, води і продуктів харчування 
залишками хімічних пестицидів, зниженням резистентності шкідників до 
засобів захисту, порушенням стійкості екосистем через втрату частини біоти в 
результаті дії хімічних препаратів [1].

Наслідком надмірного використання хімічного методу захисту рослин є 
наростання у біоценозах і, насамперед в агроценозах, загрозливих явищ, 
пов’язаних із забрудненням рослин, ґрунтів, води і продуктів харчування 
залишками пестицидів, зниженням резистентності шкідників до засобів 
захисту, порушенням стійкості екосистем через втрату частини біоти в 
результаті дії хімічних препаратів.
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Мінімальне використання отруйних речовин у боротьбі зі шкідниками 
сприяє не лише охороні навколишнього природного середовища, а й захисту 
природних ворогів шкідників, корисних організмів.

Біологічний метод захисту рослин (Ьіоіодісаї сонігої ог Ьюсопїгої) у його 
вузькому класичному розумінні є методом боротьби зі шкідниками, бур’янами і 
хворобами рослин із використанням природних ворогів. Він ґрунтується на 
природних механізмах («хижак -  жертва», «паразит -  господар») й активному 
втручанні людини в процес регуляції та пригнічення шкідників і патогенних 
організмів. Учені виокремлюють 4 типи біологічного контролю: природний, 
природоохоронний, класичний і допоміжний біологічний [2].

В агросекторі в більшості застосовують допоміжний біологічний 
контроль -  випуск у великій кількості масово вирощених у біолабораторіях 
природних ворогів для контролю шкідників і їх пригнічення [3].

Перспективною основою екологізації агровиробництва має бути 
біологічний метод захисту рослин як комплексний метод широкого спектру дії, 
результатом якого є:

- захист насіння та рослин від хвороб і шкідників;
- підвищення стійкості рослин до фітопатогенів;
- поліпшення живлення рослин і підвищення їхньої врожайності;
- стимулювання росту і розвитку рослин біологічно активними 

сполуками;
- зниження втрат сільськогосподарської продукції від хвороб і шкідників 

під час зберігання і транспортування;
- поліпшення структури і родючості ґрунтів;
- підвищення екологічної стійкості агроценозів;
- загальне поліпшення екологічного стану навколишнього природного 

середовища та здоров’я населення.
Біологічні засоби захисту рослин відомі науці вже досить давно (з XVII- 

XVIII ст.). Однак використання їх у промислових масштабах почалося в 50-х 
роках минулого століття і з того часу розвивається швидкими темпами [4].

Особливо ці процеси активізувалися у 1990-2000-х роках. Саме на цей 
період припадає створення переважної більшості компаній із виробництва 
біопрепаратів, наявних на світовому ринку біопродуктів [4].

Упродовж останніх років в Україні склалася стійка негативна тенденція 
домінування хімічних методів захисту сільськогосподарських культур над 
біологічними.

За даними Держпродспоживслужби України, станом на червень 2019 р. в 
Україні діяло 24 біофабрики і біолабораторії, а їх загальна кількість з 
урахуванням виробництв приватного сектору (за власними оцінками) становила 
понад 45. Така ситуація спостерігається лише в останні 20-25 років. До 1990 р. в 
Україні працювало 268 біофабрик і біолабораторій, що виробляли продукцію 
для біозахисту рослин, але із 1991 р. близько 160 із них припинили свою роботу 
[5].
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Серед найбільш відомих і великих виробників біологічних засобів 
захисту рослин в Україні варто відзначити ДП «Ензим» (м. Ладижин), ТОВ 
«БТУ-Центр» (м. Ладижин), ТОВ «Біозар» (м. Нова Одеса). Зокрема, лише в 
Одеській області діють ТОВ «Захист-Агро», Біофабрика ПП «АгроАдмірал», 
ООО «Бізар-Агро», ЧП «Агрозахист», ТОВ «Центр Біотехніка», виробничі 
потужності яких -  50-300 т мікробіопрепаратів у рік. У Черкаській області 
найбільшими виробниками трихограми є ЗАТ НВЦ «Черкасибіозахист», ТОВ 
«Агрономіка», ТОВ НВЦ «Агробіотехнологія», ТОВ «Біотех» і ТОВ 
«Шполабіозахист» (понад 30 ліній). Налагоджено виробництво трихограми у 
Вінницькій районній біолабораторії. Виробництво маточних і товарних культур 
ентомоакрифагів здійснюється в ІТІ «Біотехніка» НААН.

Також ІТІ «Біотехніка» НААН здійснює випуск мікробіологічних 
препаратів: біофунгіцидів (триходермін, планриз, флуоресцин, ампеломіцин, 
гліокладин, бактофіт, фітоспорин), біоінсектицидів (боверин, актофіт, бецимід, 
бітоксибацилін, вертицилін, метаризин, нематофагін), біорондентицидів 
(бактородентицид) і ентомологічних препаратів: бракон, трихограма, звичайна 
золотоочка, галиця афідіміза, макролофус, оріус, амблісейулюс свірський, 
фітосейулюс.

В Україні застосовують біологічні препарати захисту рослин різного 
спектру дії: проти шкідників і збудників хвороб, мишоподібних гризунів, для 
підвищення врожаю, фіксації атмосферного азоту, мобілізації важкодоступного 
фосфору, стимуляції росту.

Найбільше застосування отримали мікробіологічні препарати 
бактеріального і грибкового походжень, а також ентомологічні препарати. 
Відзначається тенденція до зростання асортименту мікробіологічних засобів 
захисту, включених до «Переліку пестицидів і агрохімікатів в Україні».

Значну частку в загальній структурі становлять препарати, призначені для 
поліпшення живлення і підвищення врожаю сільськогосподарських культур.

Їх кількість істотно збільшилася щодо попередніх років із 17 до 28 
препаратів -  28,8%. Збільшилася кількість біопрепаратів і для захисту культур 
від збудників хвороб (19 препаратів проти 11 у попередні роки) -  19,6%. Для 
захисту сільськогосподарських культур від шкідників включено 13 препаратів, 
що становить 13,4% від загальної кількості, для боротьби з гризунами -  3 
препарати (3,1%) [6].

Заміна синтетичних пестицидів біологічними дасть можливість знизити 
забруднення ґрунтів залишками хімічних пестицидів, зупинити зростання 
резистентності шкідників до засобів захисту рослин, відновити і підвищити 
якість ґрунтів, збільшити продуктивність сільськогосподарської продукції і 
поліпшити її зберігання. Це загалом підвищить рівень екологічної безпеки 
сільськогосподарського виробництва, покращить фітосанітарну ситуацію в 
агробіоценозах, збільшить рентабельність у землеробстві та агропромисловому 
виробництві України.
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ОРГАНІЧНЕ ЗЕМЛЕРОБСТВО

Ковтун Д.М., Нікітенко М.П.
Херсонський державний аграрно-економічний університет

Усвідомлення світовою громадськістю небезпеки глобальної екологічної 
катастрофи змушує дедалі більше уваги приділяти таким методам 
господарювання, у яких максимальна врожайність сільськогосподарських 
культур досягається за мінімальної дії на довкілля. Особливо гостро ця 
проблема стоїть в агроекосистемах, де внаслідок надмірно споживчого 
ставлення до використання земельних ресурсів як до джерела, що не 
вичерпується, відбулися глибокі екологічні зміни, що призводять до зниження 
якості продукції та підвищення витратності виробництва.

Класична методика землеробства значно зменшує родючий шар землі. 
Застосовуючи на полі обробіток ґрунту, відбувається переміщення пласту 
ґрунту і змінюються шари місцями. При цьому аеробні мікроорганізми 
виявляються без доступу повітря, а анаеробні навпаки потрапляють на 
поверхню ґрунту. Органічне землеробство передбачає поліпшення якості 
ґрунту.

Україна з кожним роком нарощує виробництво органічної продукції та 
експортні потужності. У 2002 році в Україні була зареєстрована 31 виробнича 
база, а наразі налічується близько 600 операторів, які виробляють органічну 
продукцію на площі близько 500 тис. га. Водночас Україна на другому місці з 
експорту біопродукції до Євросоюзу. Країна збільшили обсяг експорту на 27%, 
а це понад 337 тис. тон, що становить 10% всієї сільськогосподарської 
продукції, яка імпортується до Євросоюзу. Найкращі показники цих показників 
має тільки Китай. Незважаючи на щорічне зростання цього ринку, Україна має
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